

# Diario de la Marina

Número 11.447

Redacción y Administración

Madrid, Lunes 27 de Noviembre de 1905

Calle de San Bernardo, 19

Los ediciones diarias

## SERENIDAD

El efecto ha causado en España entera la noticia de haberse alterado la normalidad en Barcelona.

El modo como se han generado los sucesos que ya es por completo del dominio público, pone de relieve el desequilibrio en que vivimos, pues han venido a coexistir de sorpresa a las autoridades de aquella capital y al Gobierno de la Nación.

Lo que ocurre en Cataluña es muy grave y los sucesos a sotras no son más que una de las manifestaciones de esa gravedad, que entra en su período álgido de desarrollo.

En Barcelona se han ofendido los más sagrados sentimientos del patriotismo, haciendo befa de los institutos armados de la defensa nacional, que no pueden existir sin honor y sin prestigio. De aquí la justa e imprescindible protesta que contra los autores de ese crimen de lesa patria han llevado a cabo los jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona, entre los cuales se cuentan numerosos hijos del Principado que quieren a Cataluña, pero aun más a España, de la cual es aquella región una parte integrante.

La pasividad de los gobernantes ante los sucesos y groseros insultos a la bandera española y al Ejército de la Patria, ha dado lugar a los sucesos que han puesto en conmoción al país, y de continuar soslayando la solución de un problema de interés tan vital para la integridad nacional, el daño se extenderá y agravará aún más hasta el extremo de hacerse irremediable.

La falta de previsión que caracteriza a los españoles, en los cuales predomina el temperamento emocional, les lleva por impresionabilidad a suplir con medidas de violencia las faltas cometidas por no haber sabido prevenir con tiempo los daños cuando eran fáciles de evitar, dando de esta manera mayor pábulo al incendio de las pasiones que se agitan en esta clase de conflictos.

Reprimase en buena hora la alteración de orden público, devuélvase la tranquilidad al vecindario barcelonés y júzguese con serenidad para que sean castigados, como se merecen, los culpables.

Pero estúdiense también el problema que entraña el regionalismo y lo que significa como aspiración en las diversas regiones de España, en contra del centralismo avasallador con que la gobierna una oligarquía esterilizada, que tiene su sede en el Poder desde hace muchos años, matando todas las actividades dispersas en el ámbito de nuestra Península, donde la variedad en las manifestaciones de la vida están grandes.

El catalanismo no es el regionalismo. Se aprovecha de lo que éste significa y representa para tener vida legal y poder llevar adelante sus agresivos fines sin grandes contradicciones ni peligros en los comienzos. Pero ya se le ha conocido, más que por nadie, por los mismos catalanes, que saben que es un separatismo disfrazado, que se ampara en las aspiraciones regionalistas para llevar el odio a España al corazón de los nobles hijos de Cataluña.

Los Gobiernos españoles deben proceder con mucha serenidad y energía contra ese odio separatista, no confundiendo con los viles sectarios a los regionalistas, satisfaciendo las aspiraciones de éstos, modo eficaz de dejar a aquéllos al descubierto y poderlos destruir a ciencia cierta de que son enemigos de la Patria.

Serenidad, perspicacia y energía; he aquí las tres características imprescindibles para la acción del Gobierno en esta grave cuestión, que nadie mejor que un Gobierno liberal y democrático puede resolver.

Pero desgraciadamente, difícil es esperar nada acertado de un Gobierno que no es liberal ni precursor, ni energético y ostenta la mayor significación del oligarquismo y nepotismo que está llevando desde hace tiempo la nación española al borde del abismo.

## Comentarios a un artículo de "La Epoca"

En el artículo que con el epígrafe de «La defensa nacional», publicó La Epoca en su número del sábado, se trata de quitar importancia y oportunidad al discurso elementar y nutrido de doctrina que la tarde anterior pronunció el Sr. Cobian en el Congreso acerca de la defensa nacional, al cual atribuye marcado carácter de acto político, razón por la que el partido conservador no lo apoyó, a pesar, según dice el articulista, de la gran preocupación de dicho partido por ese problema.

Y a renglón seguido ya se ocupará de lo que intentaron hacer, pero sin resultado práctico, los señores Sáenz de Toba, el general Linarez y Ferrándiz en los ministerios de Guerra y Marina.

Todo esto como si no se supiera de memoria el país a señor Manra y a sus satélites, como de adoradores, como decía el señor Soriano, y buena prueba de ello es que, después de enumerar todo lo que quiso hacer, pero no hizo el Gobierno del Sr. Manra, en pro de la defensa nacional, el articulista se manifiesta partidario de apilar su renovación y mejoramiento, en los párrafos siguientes:

Mientras no se haya saneado la economía nacional, ni se haya regenerado nuestro ambiente moral de suerte que, como decía el Sr. Silveira, no gran poder económico y de un gran poder moral, será inútil, después de ser impuesto, cuanto esfuerzo se aplique al mejoramiento de los armamentos de mar y tierra.

Y una de las condiciones indispensables para llegar a aquel saneamiento y a aquella regeneración, es la de que la política personal y subjetiva, aquí imperante, no se entrometa en todo,

inciso en lo que más apartado debiera vivir de ella, basándose en ciertos campos de halago de ciertas ilusiones o la satisfacción de cierto espíritu de clase por confarse más a éstas fuerzas que a la voluntad del pueblo el logro de las personas a las voluntades de un grupo de un partido.

En este último párrafo se ve al Sr. Manra de cuerpo entero, coloso de efectos hasta en el espíritu de clase; y atribuyendo a sí mismo esta clase de recursos en que es maestro, a quienes se le adelantan en la solución de problemas de capital importancia para el país, no para halagar a colectividad, sino por verdadero patriotismo.

Por este último sentimiento, que es el espíritu de clase agrandado hasta los límites de una clase constituyente la nación, no suela ser comprendido de los que se idolatran a sí mismo y a nunca sus afectos traspasan de la periferia de su propia y endiosada personalidad.

## SIR NICHOLSON A RUSIA

Según un hoy un periódico, generalmente bien informado, el Observador, que el embajador de la Gran Bretaña en Madrid, sir Arthur Nicholson, será trasladado a la embajada en San Petersburgo, en reemplazo de sir Charles Hardinge.

Aunque tan próxima está la conferencia de Algeciras, a que había de concurrir sir Nicholson, es probable que no se demore el traslado, pues parece que la gestión de sir Hardinge, en tanto aspira para el gobierno ruso en los últimos incidentes de la revolución, ha desagraviado mucho al Gabinete inglés.

## Visita del rey a Algeciras.

Circula ya en Berlín la noticia de que cuando el rey D. Alfonso haga su primera visita a la princesa Ena de Battenberg, en Algeciras, el senador Sr. Larios ofrecerá hospitalidad al soberano en el palacio de Gudaerte.

## El viaje del rey de Portugal.

De regreso de Creusot, ha llegado esta noche el rey de Portugal.

## Suposición desmentida.

El rey D. Carlos de Portugal no visitará por ahora a Berlín, a pesar de que anunciara el viaje los periódicos oficiales de Alemania.

## REQUES EN PUERTO

Uno de los problemas más difíciles para el marino mercante es el de la descarga del buque, que hace más penoso de lo que ya es en su propio trabajo.

La descarga de carbón y mineral de hierro, y su transporte desde las bodegas de los buques a los muelles, se efectúa generalmente con poca comodidad, en ciertos puertos, llenando los recipientes a pala y a brazo; recipientes que después son elevados por las grúas giratorias y volcados en los vagones respectivos.

Desde la aparición de las excavadoras mecánicas se ha venido pensando en la conveniencia de realizar dichas operaciones mecánicamente. Los gastos que supone llevar a la práctica un invento de este género han arrebatado, sin embargo, a los inventores, obligándoles a desistir del proyecto en diferentes ocasiones.

Cuando se estaban instalando las dársenas de la Compañía «Cortigies», en Filadelfia, se pensó en establecer algunos medios mecánicos para la descarga de buques; pero se suscitaron tantos inconvenientes que se desistió de ello.

Paréceme que se ha dado la solución al problema por medio de este aparato que satisface todas las condiciones exigibles en esa materia. El aparato es similar al que se emplea en las obras de minería para las operaciones de extracción. La capacidad de pala es de 10 toneladas, y funciona por medio de un cilindro hidráulico, describiendo un círculo completo.

La pala se mueve en la escotilla en todas direcciones, con un radio de 27 metros. Una vez llena, sale de la bodega y avanza hacia los calcules, descargando en ellos el mineral, calculando que cada máquina de estas descargas descarga 300 toneladas por hora, bastando solamente dos hombres para su manejo, que es muy sencillo y cómodo.

## Sombras de tristeza.

La cuestión de los Consumos, que ofrece no pocas gravidades, ha quedado relegada a segundo término, y ya el restablecimiento de los derechos de trigo y harinas despertaron escaso interés.

El debate sobre los sucesos de Barcelona lo absorbe todo y el Gobierno está completamente aturdo. Adviértase, desde luego, la falta de dirección y el porvenir se muestra cada vez más oscuro, ministerialmente hablando.

Todos los sueños de tranquilidad beatífica que se había forjado el Gobierno, se han disipado. Esperaba una tranquilidad, digno remedo de la disputada este verano, pero la triste realidad lo ha impedido.

servarlo el mayor tiempo posible, lo considerará ya como una pesadilla, y tan pesada que no vea la hora de despertar.

Tal se va poniendo el poder que ya no lo quiere nadie en España. Por lo menos de hace poco tiempo a esta parte, los que antes trabajaban con gran entusiasmo por alcanzarlo, se apartan de él cada vez más y les entra el mal de la tembladera, como dice cierta zarzuela, sólo de pensar que puedan echárselo sobre las espaldas.

Los conflictos son cada día más graves. Los conflictos parecen que brotan; surgen por generación espontánea.

Ahora el general Weyler tiene que ir precipitadamente a Barcelona y se dice que en cuatro o cinco días podrá formar juicio de lo que allí sucede.

Hay quien sospecha que necesitará estar más tiempo y aun quedarse allí como capitán general, dejando, por consiguiente, el Gobierno, hasta que se normalice en Cataluña la situación.

Esta hipotesis de intranquilidad ha hecho un daño enorme a la situación gobernante y como los hechos no pueden ser destruidos, las consecuencias no han de tardar en experimentarse.

El semblante de los ministeriales estaba hoy velado por sombras de profunda tristeza y hay que reconocer que nunca han estado más justificadas.

## Boycotaje.

Las tendencias exclusivistas de los catalanes han determinado entre la gente de manga ancha un movimiento expeditivo para poner a raya aquellas demasías: la de establecer el boycotaje a todo cuanto proceda de aquel malhumorado principado.

Los géneros de origen catalán empiezan a tropezar con graves obstáculos en muchas partes. Los comisionistas y viajeros se ven negros para circular sus muestras y no hacen una mala factura, ni el más insignificante encargo.

Los catalanes están empecatados. ¿Qué va a ser de ellos si persisten en su loca actitud? Si las otras provincias españolas no consumen sus productos, ¿quién los admirará? Nadie absolutamente.

Por eso, bien considerado, resulta que el catalanismo no sabe lo que se pesca. En ningún aspecto, puede serlo beneficioso, el hacer pintos de independencia, porque lo primero que se necesita para eso es, según.

La estadística comercial revela que toda, a lo menos la mayor parte de la producción catalana, se consume dentro de las regiones españolas. Una mínima parte va al extranjero y en qué condiciones! Despreciando la mercancía y soportando los comisionistas humillaciones atroces.

En las restantes regiones de España no ocurriría esto hasta hace poco. El algodón catalán, muy barato y bien presentado, se admite sin gran esfuerzo como lana inglesa, el calzado, las porcelanas, los encajes, todo, a pesar de su fabricación más aparatosa que sólida, se admitía patrióticamente.

Pero ya se van colmando las medidas y la gente empieza a cansarse de los despiantes catalanistas, y a parecerle caro y malo todo lo catalán, y todo lo de Barcelona, principalmente, porque exhala un olor, un perfume característico.

Y es una lástima, porque fuera de su ridiculo catalanismo, esos pobres del gorró colorado son unos mansuetos, que se han forjado una leyenda completamente falsa de fuerza y predominio que sólo existe en su imaginación.

Al paso que van las cosas, si el boycotaje al catalanismo se establece, van a verse los del gorró encarnado en un verdadero aprieto; en el de tener que consumir ellos, solos, los productos de su industria y de su tierra.

Y ya es trabajo vivir de la propia salsa, como si eso fuera posible. Cuando caigan se sepan del burro, tal vez sea tarde, pues si a la gente le da por rechazar todo lo que huele a catalán, van a tener cosas jarrancosas del catalanismo que comere los codos de hambre. Y si no, al tiempo.

## TERREMOTOS EN ITALIA

A consecuencia de una sacudida sísmica varias casas de la aldea de Apice han quedado agrietadas, teniendo que evacuarlas los vecinos.

En Avellino y Ariano también se ha hecho sensible el terremoto, quedando con desperfectos la catedral y varias casas. No ha habido desgracia personal alguna.

## Agitación revolucionaria en Rusia.

Desde Sebastopol comunican que parte de la tripulación de la Esquadra del mar Negro se ha sublevado.

El almirante comandante del puerto ha resultado herido, en consecuencia de lo que el coronel jefe de Estado Mayor, ha sido muerto.

Los revolucionarios se extienden. Los viejos creyentes.

Los viejos creyentes de Moscú han publicado un llamamiento excitando a sus amigos a unirse y producir la reacción contra los revolucionarios, contando con la ayuda del Gabinete presidido por Witte.

Los cosacos del Don. Dicen de San Petersburgo que han sido movilizados los cosacos del Don.

Estas tropas tienen la tradición de una fidelidad a los zares a prueba de propagandas. Las solistas movilizadas ascienden a 8.000 hombres. Nicolás II ha dispuesto que, a fin de contrarrestar una posible defección de las tropas de su guardia, los cosacos del Don acampen este invierno en los alrededores de San Petersburgo.

## Asalto de una fábrica.

Las últimas noticias de San Petersburgo son bastante graves.

Las huelgas aumentan en todo el Imperio, y todos los esfuerzos de Witte para dominar la situación, resultan estériles.

En Kondraschoff, un grupo de mil obreros atacó una fábrica de tejidos, entrando en su interior rompiendo puertas y ventanas.

Los talleres fueron invadidos y las máquinas destruidas.

Todas las existencias que se encontraban en los almacenes fueron arrojadas a la calle, donde las turbas las robaron.

Muchas piezas de tela transportadas a carros se vendieron públicamente a precios irrisorios. Una vez saqueados los talleres y almacenes, los enfurecidos obreros penetraron en los escritorios de la fábrica, desgarrando libros y documentos.

Alertados por la aversión de la fuerza pública, iban a saquear las viviendas de los empleados, cuando la llegada de un escuadrón de dragones les hizo suspender su destructora tarea y dispersarse.

El dueño de la fábrica ha quedado arruinado. Los sucesos de Kharbin.—Matanzas, saqueos e incendios.

L'Echo publica despachos de Petersburgo que confirman la gravedad de los sucesos desarrollados en Kharbin.

Estos han sido sangrientos en extremo, y tuvieron por causa el hambre y el frío que padecen los soldados, por culpa de la Administración Militar, y el deseo de los reservistas, incorporados al Ejército en los últimos meses de la guerra, de regresar a Rusia.

La guarnición se sublevó contra los oficiales y, atropellando toda disciplina, organizó la matanza de éstos.

Sucedieron escenas terroríficas. Los jefes de los batallones huían de los cuarteles y acantonamientos, refugiándose en las casas particulares, donde los grupos de soldados, que los perseguían, les acababan a bayonetazos.

Muchos oficiales, para sustraerse a la furia de sus subordinados, se disfrazaron con trajes de paisano, abandonando sus uniformes y ocultándose en los desvanes.

La soldadesca, ebria de furor y privada de todo freno, dedicase al saqueo y al incendio. Toda la ciudad está ardiendo.

La mayor parte de los habitantes de Kharbin quedan en la miseria.

En las calles que interceptan los mobiliarios destruidos, las mercancías abandonadas y los restos de puertas y ventanas que testimonian el saqueo, se amontonan, en confusión trágica, cadáveres de oficiales y chinos de ambos sexos.

Los generales rusos son impotentes para restablecer la calma.

Se ha ordenado a los distintos Cuerpos de ejército, acantonados en otros puntos de la Mandchuria, marchen sobre Kharbin, pero el descontento de estas tropas no hace esperar sea restablecida la disciplina.

Se agrava la situación.—Artillería estudiantil.—La Jaquería rusa.—otras noticias.

La situación se agrava considerablemente en todo el Imperio ruso.

El Gobierno ha dispuesto se concentren en la capital fuerzas numerosas.

Los estudiantes aseguran se han procurado tres cañones.

Buscan libros de artillería y manuales de tiro para aprender a manejarlos.

En las provincias, la situación es alarmante en extremo.

Los aldeanos se sublevaron por centenares de miles, y un levantamiento adquiere proporciones de verdadera Jaquería.

Organizados en bandas armadas con palos, hoces, hoces y hachas, recorren los dominios de los nobles, saqueando, destruyendo y matando a los propietarios y gerentes.

En muchos puntos, esta rebelión parece obedecer a un plan preconcebido, pues los campesinos, como siguiendo una consigna, en lugar de destruir las haciendas de los nobles, se limitan a ocuparlos, repartiéndose en lotes.

Creese que los agitadores socialistas son directores de este movimiento.

En San Petersburgo, la Unión de agentes de Orden público, sociedad organizada durante las recientes huelgas, y que ha extendido sus ramificaciones a diversas provincias, distribuye entre los policías proclamas revolucionarias.

Otras noticias dicen que en Windau han alcanzado extraordinaria gravedad los desórdenes agrarios.

## CRUCERO A PIQUE

Según noticias recibidas de Tokio, el «Kutamatam» chocó con un crucero japonés, frente a Simonsaki.

El «Kutamatam» se abrió, yéndose a pique. Se ahogaron veinticinco tripulantes.

Por ese accidente no creemos vayan a pedir en el Japón la supresión de la Marina, aunque resultará que alguno de los comandantes haya maniobrado mal.

## EL CONFLICTO FRANCO-VENEZOLANO

La Central News ha recibido despachos de Nueva York comunicando una noticia de bastante gravedad.

Según estos informes, el corresponsal del Herald en Fort de France (Martinica) ha telegrafado a su periódico que los buques de guerra franceses anclados en dicho puerto tienen sus máquinas en presión, y se hallan dispuestos a partir al primer aviso para las costas de Venezuela.

Diócese que la negativa del Presidente Castro a atender las reclamaciones francesas, impulsará al Gobierno de la República a adoptar medidas energéticas, que pueden dar lugar a un gravísimo conflicto.

Se cree que si Francia adopta determinadas actitudes, los Estados Unidos la apoyarán, y aquéllos también tienen agravios contra el dictador venezolano.

## La manifestación naval.

La adhesión de Alemania.—Esperanzas de acuerdo.

El corresponsal de The Sunday Times en Berlín dice que Alemania, al ver que ha sido mal interpretada su actitud en el conflicto entre Turquía y las potencias, declara estar dispuesta a enviar un buque de guerra al Oriente para que se incorpore a la flota internacional preparada ya para la demostración naval contra el imperio otomano.

Según un corresponsal de la Central News, la Neue-Freie Presse, de Viena, con referencia a excelentes informes, asegura que en cuanto zarpe del Pireo la flota internacional para la isla de Mitylene, el ministro de Negocios extranjeros turco Tewfik-bajá, visitará al embajador de Austria-Hungría, barón de Calice, decano del cuerpo diplomático.

Se cree que todavía es posible un acuerdo. Información de Constantinopla.

En despacho de Constantinopla transmiten a la Gaceta de Colonia la ordenanza de que el sultán acabará por ceder ante las exigencias de las potencias respecto de la fiscalización financiera en Macedonia, en cuanto la Esquadra internacional ocupe una porción del territorio turco.

Cominación al Gobierno turco.—Relevo del gran visir.

Los embajadores de Inglaterra y Austria en Constantinopla han conferenciado hoy con el ministro de Negocios Extranjeros del sultán. El embajador inglés, refiriéndose al último párrafo de la nota turca, que hablaba del peligro de los europeos en Turquía si la Esquadra realizaba la demostración, le ha hecho saber, como antes al sultán, que los buques de la Gran Bretaña forzarán el paso de los Dardanelos en cuanto sea molestado un solo súbdito inglés.

Se anuncia como probable el relevo del gran visir.

La escuadra en Mytilene.—Desembarco.

Un despacho fechado esta tarde en Atenas anuncia que ha llegado ya a Mytilene la escuadra internacional.

Se espera el desembarco de las tropas que han de ocupar la aduana.

Pidiendo transacción.

El ministro de Negocios Extranjeros de Turquía ha propuesto a los embajadores ruso e inglés la modificación del programa económico de Macedonia.

El Gobierno turco espera con indiferencia la demostración de la escuadra.

## La Esquadra.

Leemos en el Diario de San Fernando: Debido a las activas gestiones de nuestros representantes en Cortes los Sres. Lazaga, Moret y Viesca, el ministro de Marina Sr. Weyler ha resuelto ayer que los buques de la Esquadra continúen en nuestro Arsenal haciendo en él las reparaciones que precisen, y terminadas éstas pasarán a Cartagena, en cuyo Arsenal entrarán en dique para limpiar y pintar sus fondos.

No precisamos, por nuestra parte, encomendar la justicia que en esta ocasión se hizo a nuestro Arsenal y en favor que San Fernando debe a las gestiones de nuestros representantes en Cortes, iniciadas por nuestro respetable amigo el senador excelentísimo Sr. D. José María Lazaga.

San Fernando debe, pues, en la presente ocasión, favor no sólo a dichos señores, sino también al general Santaló, que hizo

cuanto le fué dable como jefe de la Escuadra para que aquí reparasen los buques.

TEATRO REAL

La «Bohème»

Esta singular partitura de Puccini, llena de poesía y encanto, púsose una vez más en escena anoche en nuestro primer teatro lírico.

Un lleno completo demostró plenamente que esta obra encarna en absoluto el gusto del público, siempre que su ejecución esté á cargo de buenos cantantes.

El genio del maestro Puccini se manifiesta espontáneo, lleno de ternura y candidez, haciendo vibrar la cuerda del sentimiento, y dejándose llevar de la mano del hermoso libro de Murger, todo corazón, gracia y delicadeza, existiendo verdadera afinidad y compenetración entre los dos factores de la obra.

Para que la Bohème no hiciera sentir, sería preciso que el ser humano se acercara y desapareciera la forma poética; sería necesario dejar de pensar en los amorosos estímulos del arte, prueba irracional de que habría llegado la hora fatal de su definitiva decadencia y muerte.

Entre las dos obras principales del maestro Puccini, Tosca y Bohème, existe una diferencia esencial en su estructura y medios de adaptación.

La primera es un alarde y un atrevimiento de composición, donde se experimentan dos sensaciones totalmente diversas, que nunca llegan á encajar totalmente; el libro y la música.

La segunda forma en absoluto la unidad con esas dos mitades que se funden en el maravilloso crisol del arte, animadas por la inspiración, y en las que la forma crea el fondo, haciendo brotar fulgores de bellezas...

Es tal el encanto que produce en nosotros esta sencillez á la par que hermosa partitura, que no podemos sustraernos, al ponerse en escena por primera vez en la temporada, el emitir algo de nuestro juicio, procurando no incurrir en repeticiones enojosas.

Dicho esto, pasemos á ocuparnos de la interpretación dada anoche.

La señora Lina Pasini-Vitale, esposa del distinguido director de orquesta señor Vitale, que en tan pocos días ha sabido ganarse las simpatías del público, debutó con la interesante parte de Mimí.

Es la señora Pasini artista de hermosa figura escénica y singular belleza; sus facciones se adaptan con facilidad á la expresión, y su dominio en las tablas es completo; sin pecar en exageraciones.

Posee una hermosa voz de soprano de gran volumen y extensión y poderosos acentos, que la permiten alargar demasiado la frase musical, prolongar calderones y llevar los tiempos con exagerada lentitud.

Cuando se poseen tan privilegiadas y sobresalientes facultades como las que posee la señora Lina Pasini, no es necesario hacerlas resaltar más, comprometiendo la buena entonación y el valor de la frase.

En el racconto del acto primero, cantado con lentitud desmedida, más que la animada historia de la griseña que se dedica á fabricar flores artificiales, parecía el ritmo cadencioso y grave de una terna plegaria.

En el dúo con Marcello, del tercer acto, lució la artista todas las galas de su talento y de sus portentosas facultades vocales, aparte de un incommensurable calderón en la nota aguda, que deseábamos acordarse la artista como prueba de buen gusto y de su excelente escuela de canto.

En el dúo con Rodolfo y en el cuarteto final del mismo acto, nada dejó que desear, valiéndola su sentida labor, una entusiasta ovación y los honores de la repetición, así como innumerables llamadas á escena.

Desde la señora Pasini estuvo verdaderamente irreprochable, fué en la escena de la muerte de Mimí, que reprodujo con asombrosa realidad y arte sublime.

Como comentario de nuestras observaciones á priori, que tan distinguida artista apreciará en el sentido de nuestro mejor deseo, é hijas de nuestra sinceridad, sólo diremos que la señora Pasini, hizo una de

las mejores Mimis que hemos escuchado en el Real.

Y vamos con la señorita García Prieto. El papel de Mussette merece un estudio concienzudo, en el que se hace preciso no exagerar la nota cómica, á fin de no extinguir la gracia y sencillez.

La alegre y jovial grisetita es el símbolo de la relajación de las costumbres, sin la menor perversión del corazón.

Su canto siempre alegre, marca la volubilidad de un carácter frívolo, sin dejar aminorar las oneradas del sentimiento y la pasión.

Para Mimí, el amor de Rodolfo es el supremo sacrificio de la vida. Para Mussette, el de Marcello es la única verdad que encuentra en su camino; el único dique de contención ante el que se estreñan sus irreflexivos placeres y aficiones al lujo y á la ostentación. Pobre bajel abandonado en el mar de la vida, sin más timón que su hermosura y su inexperiencia, conservando en estado de pureza su espíritu.

Como la señorita García Rubio estudió profundamente esta parte (cuando se nos dió á conocer la obra en el Príncipe Alfonso), viene siendo hasta ahora la insustituible Mussette; habiéndole valido este calificativo entre los buenos aficionados, sin que por esto se disminuya su importancia artística en las demás óperas de su repertorio.

Conviene así hacerlo constar, para que la señorita García Rubio siga siendo la insustituible de siempre, ajustándose en un todo á su interesante partitura, sin exageraciones en los movimientos ni en el escenario, y con el acierto propio de su singular talento.

Fué muy aplaudida en el célebre cuarteto y en los demás pasajes en que tomó parte.

El tenor Bassi canta esta ópera admirablemente; su voz se presta á la textura y es uno de los mejores Rodolfos.

En el racconto del acto primero, que dió con expresión y arte, le tributó el público calorosa prueba de su agrado, haciéndole besar parte del mismo, así como el cuarteto y á final de la obra, y ser llamado muchas veces á escena, en unión de los principales intérpretes.

El barítono Sr. Padua hizo un buen Marcello, así como los Sres. Cabello y Mansueto estuvieron muy acertados.

La voz de este último es muy parecida á la del bajo Sr. Calvo, y se presta poco á filigranas de ejecución. Esto, no obstante, fué repetida la popular canción de la vechia simarra.

Muy bien, y hecho un gran artista el modesto bajo Sr. Verdaguier en su doble parte de Benoit y Alaidoro.

La orquesta, bajo la batuta del maestro Vitale, interpretó la obra con verdadero amore.

Jaquesán.

Desde Ferrol.

Noticias de Marina.—Del Departamento de Marina.

Condestables.—Se concedió permuta de situación á los tenientes Aquilino González Díez y Carmelo Rooba Rodríguez, pasando el primero á la excedencia y el otro al servicio activo.

Practicantes.—Se presentó de nuevo ingreso y pasó destinado á la sección el tercero D. Olegario Ferrás Rodríguez.

REPRESENTANTE DE ESPAÑA EN BOGOTÁ

Por el correo que recibimos de Bogotá, capital de la República de Colombia, nos comunican nuestro correspondiente en las más satisfactorias noticias de aquel lejano y hermoso país que mantiene con nuestra Patria las más amistosas y cordiales relaciones.

Entre otras particularidades nos anuncia la salida y próxima llegada á España de nuestro ministro plenipotenciario el señor don Joaquín Arroyo y Moneti, que por su carácter y acierto en su delicado cargo tantas simpatías deja entre aquellos caballeros naturales y la colonia española, de la cual, un gran número le acompañó en los tres primeros días de su viaje.

Ha relevado al Sr. Arroyo, como encargado de Negocios diplomáticos, nuestro ilustrado colaborador el Sr. D. Antonio

Plá, muy apreciado en aquel país, é hijo de nuestro respetable amigo el Ilustre intendente general de la Armada D. José Ignacio Plá, tan querido en la Marina por sus relevantes servicios y grandes merecimientos.

El Sr. D. Antonio Plá, que tan gratos recuerdos dejó en Lisboa cuando estuvo destinado en aquella Embajada, contribuirá seguramente con su tacto y buen talento á estrechar más y más los lazos de cordial amistad que siempre han unido á la República de Colombia con España.

CONTRA EL IMPUESTO DE CONSUMOS

La reunión de anoche

Bajo la presidencia del Sr. Moya se celebró anoche una reunión, que revistió extraordinaria importancia, así por el número cuanto por la calidad de los asistentes.

Para dar forma á la protesta contra la subasta verificada el día 21 y señalar los medios para suprimir ó sustituir el impuesto de Consumos, hablaron, y muy elocuentemente por cierto, los señores Soto, que señaló los vicios de nulidad que contiene la subasta, entre los que desuellan la absurda estadística de introducciones que ha servido de base para el pliego de condiciones del arriendo, de la que se deduce que el consumo de garbanzos y huevos en Madrid es inferior al de Jerez y Toledo; Martín Rey, Moreno (Dr. Narciso), Niembro, Sarto, Trompeta (D. Eduardo); don Clodoaldo Piñal, quien recogiendo un voto de gracias, propuesto por el presidente, para la prensa militar, confirmó todas las simpatías del ejército para este hermoso movimiento de opinión contra el impuesto de Consumos; Zancada (D. Arturo), quien como presidente de las Clases pasivas ofreció el apoyo incondicional de estos numerosos elementos; Jiménez (presidente de la Asociación de empleados de ferrocarriles), que brinda el entusiasta concurso de los 14.000 empleados que integran esa Sociedad, y Bermejo, en nombre de la gran colectividad El Porvenir del Trabajo, Sociedad de peones de albañiles.

Don Aristides Aviñoa y Camarero

Subinspector de primera clase del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

En la mañana de ayer, falleció en esta Corte el Sr. D. Aristides Aviñoa, dignísimo jefe del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

Era el Sr. Aviñoa querido y respetado por todos sus compañeros y gozaba de verdadero prestigio profesional, logrado por su extraordinario valor como eminente enfermero; á tal extremo, que aun después de haberse retirado de la práctica activa de su profesión, era constantemente solicitado por aientes y amigos, ansiosos de su consejo médico.

A sus pacienzudas condiciones de gran saber, unía el Sr. Aviñoa un exquisito trato, una extremada amabilidad y un tacto especialísimo para las cosas y las personas; gozaba de verdadero dón de gentes.

El sentimiento por su muerte ha de ser general en toda la Marina, donde el señor Aviñoa tenía una reputación tan merecida como justa.

El Sr. Aviñoa ingresó en el servicio de la Armada el 21 de Marzo de 1869, ascendiendo á su actual empleo el día 16 de Julio último. Por esta causa tuvo que abandonar el Departamento del Ferrol, viniendo á esta Corte para encargarse del destino de Jefe del Negociado de la Inspección General del Cuerpo, dando una vez más muestras de su amor al servicio y á la Corporación, al mismo tiempo que en el desempeño de su nuevo cargo; á pesar de ser tan contrario á sus aficiones, probaba, como demostró siempre, su especial valer y una cultura esmeradísima.

El Sr. Aviñoa prestó importantes servicios en el Archipiélago filipino y en la América del Sur.

Su autoridad médica era extraordinaria, verdaderamente excepcional.

En el Departamento del Ferrol, donde el Sr. Aviñoa residió muchos años, su muerte producirá verdadero duelo.

Siempre practicó el bien y socorrió al desvalido.

El Cuerpo de Sanidad de la Armada llora, justamente, la pérdida de un jefe querido y prestigioso.

Resientemente, había sido agraciado el Sr. Aviñoa, por el Gobierno de la República Francesa, con la placa del Mizkan Itijar de Túnez y estaba en posesión de la cruz del Mérito Naval.

Esta mañana ha tenido lugar la conduc-

ción del cadáver, desde la casa mortuoria á la Sacramental de San Lorenzo.

El acto ha revestido verdadera importancia, siendo una imponente manifestación del sentimiento que en la Marina toda, ha producido la muerte del Sr. Aviñoa.

Justo tributo á una vida llena de abnegaciones!

Desearse en paz el Sr. D. Aristides Aviñoa y admitan su desconsolada viuda y toda su distinguida familia la expresión de este sincero pésame.

LA "GACETA" DE HOY

SUMARIO

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden declarando desiertas las oposiciones á las Cátedras de Patología quirúrgica, vacantes en las Facultades de Medicina de Salamanca y Granada, y disponiendo se anuncie á oposición entre doctores.

Otra nombrando catedrático de Patología quirúrgica de la Facultad de Medicina de Barcelona á D. Francisco Russa Domenaech.

Otra autorizando á los directores de los Museos Nacional de Pintura y Escultura y Arqueología para que reciban los legados hechos á dichos establecimientos por la señora duquesa de Villahermosa.

Administración central.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las Cátedras de Instituciones de Derecho romano, vacantes en las Universidades de Santiago y Valencia.

Circular á los directores de Escuelas de Artes é Industrias, referente á la remisión de dos ejemplares de la Memoria anual á esta subsecretaría, á fin de facilitar los trabajos de organización que se están realizando.

Tribunal de oposiciones.—Anunciando hallarse expuestos al público los trabajos ejecutados por los señores opositores á la plaza de profesor de Modelado y Vaciado de la Escuela elemental de Artes é Industrias de Almería.

Tribunal de oposiciones.—Anuncio referente á las oposiciones á Escuelas de niños con 2.000 ó más pesetas.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aprobando la transferencia que de la concesión de ferrocarril de Coín á Málaga ha echo D. José Nagel, en favor de los ferrocarriles suburbanos en Málaga.

PAGOS

El día 1.º de Diciembre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y tesorerías de la dirección general de la deuda y clases pasivas.

La asignación del material se abonará el 5 de Diciembre.

Los estudiantes.

Esta mañana se ha celebrado en Barbieri un mitin al cual han concurrido unos 3.000 estudiantes.

Dióse principio al acto leyéndose la carta que el Sr. Carrillo ha entregado á la Comisión que fué á visitarla á la cárcel, en cuya carta protesta de la arbitrariedad con que él se comete al tenerlo encerrado.

Al terminar la lectura se oyeron nutridos aplausos de los concurrentes al mitin. Leyóse también otra carta del Sr. Herrera, contra quien, como es sabido, también se ha dictado auto de detención.

Esta carta no pudo ser copiada por los periodistas, pues se opuso á ello el delegado del gobernador, por tratarse en ella al Sr. Montero Ríos de un modo irrespetuoso.

Un orador propuso abrir un paréntesis á la protesta, pues el Gobierno debe dedicarse ahora á la solución del conflicto catalañista antes que todo terminando su discurso por un «Viva España» que fué contestado con gran entusiasmo.

Se ha acordado invitar á Herrera á que se presente al Juzgado, evitando que se considere como rebelde, costear la manutención en la cárcel de Carrillo, y redactar un mensaje con las aspiraciones estudiantiles, firmado por el mayor número posible de estudiantes y entregarlo al Gobierno dándole antes la debida publicidad en la Prensa.

Este mañana ha tenido lugar la conduc-

GRAVES SUCOSOS EN BARCELONA

En estado de sitio.

Consejo de ministros.

A las nueve de la mañana empezaron á congregarse los ministros en el domicilio del jefe del gobierno, y á las nueve y media dió principio el Consejo, que duró hasta después de las once.

Los ministros guardaron gran reserva sobre los extremos del Consejo.

El gobernador de Barcelona relata los hechos en igual forma, sobre poco más ó menos, que los telegramas, añadiendo que desde la redacción del *Cat* el grupo de oficiales se dirigió á otro establecimiento tipográfico, catalañista y produjo algunos destrozos.

De estas colisiones han resultado seis heridos.

En vista de esas noticias, en Consejo convino unánimemente en que se debe proceder con el mayor rigor para impedir que los enemigos de la patria continúen la empresa de propaganda y difamación que vienen realizando y castigar energicamente á cuantos se dediquen á la criminal tarea de conspirar contra la nación.

Para atajar al mal no ve el gobierno otro recurso que el apelar á medidas extramás, y en su consecuencia acordó suspender las garantías constitucionales en Barcelona.

Ayer firmó S. M. el correspondiente decreto autorizando la presentación á las Cortes en la sesión de hoy del proyecto de ley conteniendo aquella medida.

Terminado este asunto, pasó el Consejo á examinar la conducta de las autoridades de Barcelona, antes y durante los sucesos últimos.

Después de madura deliberación, se convino en separar de sus cargos al capitán general interino, al alcalde y al fiscal de la Audiencia de Barcelona.

Y, por último, el Sr. Montero Ríos estimó que debían ir á Palacio los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Gracia y Justicia, á dar cuenta á S. M. de la situación de las cosas de Barcelona; al ministro de la Gobernación en la parte que afecta á la cuestión política y medidas de Gobierno, el general Weyler de lo que respecta á la parte militar, y el Sr. Puigcerver de lo que se relaciona con las autoridades judiciales.

La versión oficial.

Esto ha ocurrido, según datos particulares que se recibieron en Madrid:

Barcelona 26 (2.30 m.)

Gobernador á ministro: Hallándome en las Casas Consistoriales distribuyendo premios, fué avisado que grupos de oficiales del Ejército, reunidos frente á la redacción del periódico catalañista *Cat*, daban gritos de «Viva España», exultados por los insultos y vitas antipatrióticas publicadas por dicho periódico.

Acudieron la autoridad civil primero y después la militar, siendo llevados dichos oficiales al Gobierno militar, donde fueron llamados al orden.

Al mismo tiempo se reunieron en dicho punto grupos de republicanos y regionalistas, surgiendo una colisión entre ambos, de la que resultaron cuatro ó cinco caídos.

A la hora en que teléfono, la tranquilidad es completa. Las jurisdicciones civil y militar entienden en el asunto.

El general Weyler á Barcelona.

Celebróse anoche otro Consejo en el domicilio del jefe del Gobierno.

Examináronse en primer término los despachos de las autoridades de Barcelona refiriendo los incidentes del día, las medidas adoptadas y las impresiones personales.

En vista de tales noticias, y decidido el gobierno á que desapareciera el foco separatista que hay en Barcelona, acordóse:

1.º Ratificar el acuerdo de presentar hoy á las Cortes el proyecto de ley de suspensión de garantías, á fin de utilizar esta medida extraordinaria en la proporción que requiera la defensa de la integridad de la patria.

2.º Designar al general Weyler para que, como ministro de la Guerra y llevar-

FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA"

AVENTURAS DE UN NATURALISTA

EN MÉJICO

por de

LUCIANO BIART

quiso coger una de aquellas hermosas lágrimas creyéndolas sólidas, y se embadurnó los dedos.

—Creís, —dijo, —que se sacaba la trementina machacando las ramas del pino como se hace con la caña de azúcar.

—No, —le dije, —los indios se limitan en las selvas que explotan, á hacer una hendidura en el tronco á un pie del suelo; la resina empieza á destilar, llenando odres colocados para recogerla. Cuando el pino no da ya productos, le cortan para hacer leña ó para antorchas que venden á los indios de la llanura, cuyas pobres cabañas no conocen otra luz artificial que la que despiden las humeantes ramas de abeto.

Tuve que interrumpir la explicación con objeto de socorrer á Sumichrast y Encuerado que, desfilzándose á pesar del zelo,

empezaban á fatigarse. Para adelantar algo, tuvimos que describir zigzags, necesitando dos horas para recorrer un cuarto de legua. Habíamos llegado al extremo de contar los pasos por las caídas, cuando vimos el lindero del bosque. El suelo de roca nos pareció blando y suave, permitiéndonos al fin avanzar en línea recta y llegar sin dificultad á otra cumbre.

Allí nos esperaba un maravilloso espectáculo. Dominábamos todas las crestas circunvecinas. A nuestra izquierda se alzaba gigantesco y majestuoso el pico de Orizaba ó Citlatepet, es decir, montaña de la Estrella, de 5.295 metros de elevación. Luciano dudaba que fuese el mismo volcán cuya cima veía todas las mañanas.

—Tiene diferente forma, —decía.

—Porque has cambiado de punto de vista; la montaña es la misma, —le contesté Sumichrast.

—Parece más elevada.

—Porque estamos más cerca de ella. Desde aquí se distingue la hermosa selva que rodea su base; más arriba se separan los pinos poco á poco y desaparecen; más arriba aún brillan al sol los ventisqueros, y al fin corona la nieve eterna el cráter que Doignon, un francés, visitó el primero en 1847.

—El Popocatepetl, el Yatacohnalt, —dijo gravemente el indio.

En efecto, los dos volcanes que acababa

de nombrar Encuerado se dibujaban á nuestra espalda. Aquel espectáculo bastaba para indemnizarnos de la ascensión, porque podíamos admirar sucesivamente los tres volcanes más grandes de Méjico.

Luciano no se cansaba de mirar.

—¿Dónde está el Popocatepetl? —preguntó.

—Allá abajo; aquel vasto cono que se ve á la derecha, —le respondí.

—¿El más pequeño de los tres?

—Todo lo contrario; no mide menos de 5.400 metros. Díaz Ordaz, uno de los capitanes de Hernán Cortés, fué el primero que subió á él. Su nombre significa montaña humeante.

—Sí, y ya sé que Yatacohnalt, quiere decir mujer blanca, pero ignoro la elevación de esa montaña.

—Cuatro mil setecientos ochenta y seis metros sobre el nivel del mar.

—¿Cómo han podido medirla?

—Primero, por cálculos geométricos, y después, cuando se pudo trepar á ella, con el barómetro, cuya columna baja á medida que se asciende; porque la capa de aire que pesa sobre la cumbre del instrumento es mucho más ligera.

Encuerado aprobó mis palabras con un movimiento de cabeza tan afirmativo, que Luciano debió creerle capaz de medir una montaña.

Ante el espléndido panorama que se des-

plegaba á mi vista, olvidaba la hora. En derredor nuestro, un terreno pedregoso, volcánico, cubierto de musgos multicolores; algo más bajo, oscilaban el suelo las hojas desprendidas de seculares árboles; más allá, una serie de crestas, áridas unas, otras cubiertas de sombra verdura. En el horizonte, perdidos entre transparente niebla, los dos volcanes de la meseta se destacaban sobre el azulado cielo, enfrente de aquel otro cono que, en cierto modo, nos cubría con su sombra, y cuya cumbre, eternamente helada, descubren los marinos desde cuarenta leguas en el mar.

Con sentimiento de la señal de marcha. Las agujas de pino volvieron á aparecer, y si la subida había sido difícil, el descenso fué demasiado rápido. Las caídas hacia adelante reemplazaron á las caídas de espaldas. Gringales, muy contentos al ver nuestras cómicas actitudes, ó demasiado confiados en sí mismo, cayó á su vez, con gran satisfacción de su amo, que le había predicho aquella desventura. Rendido Encuerado con la carga, ideó arrastrar la cesta, cosa que ejecutó sin estropearla demasiado ni comprometer las botellas; tan blando tapiz cubría el suelo.

Al fin volvimos á encontrar los robles, y más bajo aún, la vegetación tropical. Los mirlos alegraron nuestro camino con sus variados cantos; numerosos insectos, coleópteros é himenópteros, zumbaban en der-

redor nuestro. En menos de una hora habíamos pasado del otoño á la primavera, después de haber entrevisto el invierno. Pronto nos obligaron las lanas á abrigarnos poco en el maohete; pero ¡cuál fué nuestra alegría al descubrir en el fondo del barranco un arroyo fasteado de azóglia y berros!

Gracias á la abundancia de materiales, pronto quedó construida nuestra choza, y mientras preparaba la comida Encuerado, fué á reconocer un tronco medio podrido que yacía en el suelo. Multitud de insectos de elegantes formas y color azul metálico huyeron al acercarme; todos pertenecían á la numerosa familia de los carábidos, coleópteros carniceros que se encuentran en el mismo en Europa que en América.

—¿Por qué no vuelan en vez de correr y dejarse caer? —me preguntó Luciano.

—Porque son tan poco hábiles para volar, como listos para correr, le respondí.

—¿Oh! este que acabó de toger me ha mojado los dedos y parece que me arde.

—Tranquilízate, esa quemadura no es peligrosa. Gran número de carábidos, cuando se les coga, se defienden despidiendo un lleor corrosivo; otros producen una descarga acompañada de humo, que les ha valido el nombre de bombarderos.

—¿Qué omen bajo esa cortaza, donde deban hacer una vida muy triste?

do un amplio voto de confianza de todo el Gobierno, se traslade hoy mismo á Barcelona y practique allí una información que permita á los ministros apreciar mejor el estado de Barcelona, á fin de proceder con el mejor acierto. Si las circunstancias lo requieren, en el acto podrá el general adoptar las medidas que sean necesarias. Calentará el general que esta información podrá realizarse en cinco ó seis días.

Y 3.º Que vaya también á Barcelona el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ruiz Valarino, para informarse de las diligencias practicadas y dirigir la acción del ministerio público.

La Liga regionalista.

Barcelona 26. La Junta directiva de la Liga Regionalista, en su reunión de esta tarde, acordó redactar un manifiesto, dirigido á los poderes públicos, protestando de los sucesos, y encargar al concejal Sr. Cambó solícito al concurso de los jefes de las minorías para que lo apoyen.

También acordó emprender una activa campaña para conseguir se castigase á los culpables. Para cumplimentar este encargo ha salido en el expreso, con dirección á esa corte, el Sr. Cambó.

Las Sociedades económicas.

Reunidos los presidentes de las Sociedades económicas en el local del Fomento del Trabajo Nacional, acordaron delegar en el senador marqués de Camps para que proteste cerca del Gobierno de los sucesos ocurridos.

El marqués de Camps ha marchado inmediatamente á Madrid.

La dimisión del alcalde.

Está confirmada la noticia de la dimisión del alcalde.

A las cuatro de la tarde conferenció con el gobernador, expresándole que, en vista de los sucesos de anoche, dimita su cargo para facilitar la acción del Gobierno.

La noticia ha producido sensación.

El Liceo

Barcelona 27. Se ha inaugurado la temporada en el Liceo.

La concurrencia era escasa, no habiendo asistido ni el gobernador civil ni el militar.

La «Veu» denunciada.

Ha sido denunciado el número de La Veu de Catalunya, en que se comentaban los sucesos de anoche.

aconsejando la paz.—Las Sociedades Económicas.

Elevadas personalidades de éstas se esfuerzan en calmar las pasiones exaltadas. En una reunión de los presidentes de las Sociedades Económicas, dominaron los temperamentos de prudencia, desechándose los propósitos de hacer un acto ostensible de protesta.

Los heridos de ayer.—49 lesionados.—Conferencia de las autoridades superiores.—En las Ramblas.—Otros detalles.

Barcelona 27. De los cuarenta y seis lesionados por sablazos, paños y bofetadas por protestar en el público del acto que realizaban los oficiales en las oficinas del semanario Cut-Cut y en la redacción de La Veu y contestar con vivas á Cataluña libre ó mueras á España y al ejército á los gritos de los oficiales que daban vivas á España, al ejército y á Cataluña española, solamente se sabe que se hallan en estado satisfactorio los paisanos Pedro Mañas, herido en la cabeza y en el brazo izquierdo de un sablazo y Miguel Casadellús con una contusión en el ojo derecho y una erosión en la cara.

Ambos fueron auxiliados en el dispensario de la Casa Consistorial.

Los restantes, entre los cuales se dice que hay uno con dos dedos de una mano cortados de un sablazo, y que fué curado en una farmacia, se retiraron á sus domicilios, negándose á dar sus nombres.

El capitán general interino general Castellví y el gobernador civil general Fuentes celebraron una larga conferencia telefónica durante la madrugada con el ministro de la Guerra y con el de la Gobernación, respectivamente.

Desde que ocurrieron los sucesos hasta el amanecer de hoy las Ramblas estuvieron concurridísimas, comentándose en los grupos la jornada, según las diferentes tendencias de los que hablaban.

En la calle de Escudillers, numeroso gentío aguardaba que los oficiales llegasen á la imprenta de La Veu. Esto no se realizó gracias á los esfuerzos del general Castellví y del gobernador civil, que lograron que la masa de oficiales les siguiera hasta el gobierno militar, cesando en su airada protesta.

Cuando mayor era el gentío allí, acertó á pasar un capitán de artillería. Este puso la mano sobre la empuñadura de la espada y se abrió camino por entre la multitud, sin que nadie osase atajarle.

¿Quiénes fueron los manifestantes.

Los militares que penetraron anoche en la redacción del semanario Cut-Cut, eran en su mayor parte, de Caballería é Infantería; algunos de Artillería é Ingenieros, y otros de la Guardia civil.

Estos últimos vestían de paisano. Se asegura que hacía ya dos días tenían el pensamiento de protestar contra la actitud de los catalanistas.

Las autoridades, al conocer el proyecto, ordenaron que los oficiales permanecieran en los cuarteles.

La cita fué en la plaza Real á las nueve de la noche, y todos los que concurrieron á ella iban de uniforme, excepto los de la detención del cañonero «Temerario», que también acudieron con muchos jefes, vistiendo todos el traje de paisano.

La ponencia de la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de pesca final se ha dirigido particularmente á varios Ayuntamientos, pidiéndoles infor-

mas para el mayor esclarecimiento del asunto.

Después de la sesión de esta tarde en el Congreso, volverán los ministros á reunirse para examinar los despachos que se reciben de Barcelona.

Los individuos de la Comisión del Mensaje se proponen, á fin de no alargar indefinidamente el debate, intervenir lo menos posible en la discusión, salvo, naturalmente, lo que exijan la cortesía y la atención debida á los señores diputados.

Por esta razón, según dijimos ayer, el señor Canalejas es probable que sólo use de la palabra al final del debate.

El ministro de Estado recibió ayer despachos de nuestro embajador cerca del Gobierno italiano, sobre dificultades para el «modus vivendi» entre España é Italia.

El Sr. Gullón estuvo en el domicilio del señor Montero Ríos para enterarle de dichos despachos y luego fué á Palacio para dar cuenta al rey del estado de tan importante asunto.

L'Éclair, de París, publica una entrevista celebrada con el ex ministro de Estado señor Sánchez Román, y que dicho periódico solicitó en vista de la importancia que parte de la prensa alemana viene dando á la visita hecha por el rey de España y el ministro Sr. Gullón al canceller Bilow durante su estancia en Berlín.

El Sr. Sánchez Román asegura en sus declaraciones, bajo palabra de honor, que el viaje de D. Alfonso XIII no tuvo otra finalidad que la de cumplir un deber de cortesía internacional, siendo este el criterio que dominó en todos los detalles de organización, encaminados á lograr la neutralidad más absoluta, sin preferencias que pudiesen ser interpretadas en sentidos determinados.

Tal vez—añade—se tratase en alguna entrevista de la cuestión de Marruecos, pero de hacerlo sería incidentalmente y nunca como objetivo principal. Respecto á la boda del Rey, también asegura que no entraba para nada en el programa del viaje tal como se concertó.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el gobernador de Barcelona, en la que ha manifestado éste que en Barcelona existía tranquilidad aparente siguiendo los ánimos exaltados; que había sido recogida la edición de hoy de La Veu de Catalunya, que en términos agresivos ataca al ejército, y que el director ha sido preso y puesto á disposición del Juzgado militar.

Añade el gobernador que los estudiantes catalanes dan muestras de agitación, oryéndose que esta actitud obedece, más que al conflicto escolar de Madrid, á los sucesos ocurridos en Barcelona.

El general Weyler estuvo esta mañana en Palacio siendo recibido por S. M., durante largo rato la entrevista.

El ministro recibió instrucciones del Monarca.

El general Weyler ha marchado esta tarde á Barcelona en el expreso.

El Presidente del Consejo ha puesto á la firma del Rey el decreto autorizando la presentación en Cortes de la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona.

Con objeto de asistir á los debates que se originen en las Cámaras acerca de los sucesos de Barcelona, los ministros han acordado sea el general Weyler el que los represente en el Senado, y en el Congreso los Sres. García Prieto y conde de Romanones.

Nuevo censo electoral.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla ha presentado al Congreso la siguiente proposición de ley: «Artículo 1.º En el mes de Abril del año

próximo de 1906 se procederá á la formación de un nuevo Censo electoral, que, como permanente, regirá en lo sucesivo, de acuerdo con lo establecido en el art. 9.º de la Ley electoral de diputados á Cortes de 26 de Junio de 1890.

Art. 2.º Para que dicho Censo pueda formarse, los Ayuntamientos pondrán á disposición de las Juntas municipales del Censo el padrón vecinal, debidamente rectificado, en las condiciones y en los plazos que determina la Ley orgánica municipal en su capítulo tercero.

Art. 3.º Dichas Juntas municipales formarán el Censo, incluyendo en él todos los vecinos mayores de veinticinco años que figuren en el expresado padrón vecinal y su correspondiente rectificación.

Art. 4.º Para los efectos de la próxima rectificación anual del Censo, las listas así formadas sustituirán á la definitiva de electores á que se refiere el núm. 1.º del art. 12 de la vigente Ley electoral.

SENADO

Sesión del 27 de Noviembre 1905.

Comienza á las tres y media, presidiendo el D. Amós Salvador, con más concurrencia que de costumbre.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. El ministro de Gracia y Justicia lee el proyecto de Ley hipotecaria.

El marqués de Camps, que ha llegado hoy de Barcelona, habla para ocuparse de los sucesos de aquella ciudad, rogando á los señores se despojen de todo prejuicio, y dice va á hablar con el corazón en la mano.

Añade, que va á ocuparse, sobre todo de las responsabilidades en que ha incurrido el gobierno. De todos los periódicos que se han ocupado de los sucesos, dice, va á leer lo que ha dicho El Liberal. (Lee).

Al llegar en su lectura, en la parte en un sujeto que dijo «Muerá España», recibió un golpe que le dejó sin sentido; los senadores y el público, dicen bien hecho.

Continúa la lectura. Pide calma al Senado y dice que procurará no molestar á los señores senadores. El conde de Echaiz pide la palabra. Se le llama la atención del marqués sobre la actitud que da á su pregunta.

El señor presidente le dice que está explanando una interpelación. El señor marqués manifiesta que poco acostumbrado á las prácticas parlamentarias se pone á sus órdenes, y que si quiere que calle, se sentará.

Voces: No, no. El señor ministro de Estado: El Gobierno no tiene inconveniente en que explique su interpelación con la actitud que desea.

El señor marqués comienza á explicar. Dice que las autoridades han estado faltas de energía en la ocasión. Recuerda lo ocurrido cuando el viaje de don Alfonso en Barcelona.

Con tal motivo pretende defender al Cuerpo de Ingenieros. Muchos senadores: Todo el ejército. Dice que en los sucesos de que se ocupa hay tres delitos: allanamiento, esqueo é incendio, y todos con circunstancias agravantes.

Pronuncia luego la palabra en cuadrilla. (Protesta en todos los lados de la Cámara.) (Presenta como cuerpo del delito un hecho). No cree que las campañas de la prensa catalanista sean la causa de los sucesos, porque esas campañas se han hecho con arreglo á la Ley.

No cree motivo en esas campañas cuando se permiten otras. Insiste en que esas campañas no pueden ser causa de los sucesos. Recuerda lo ocurrido en las últimas elecciones municipales.

Dice que sus amigos se han ajustado siempre á la Ley. Los artículos del reglamento de la Liga catalanista.

Un senador: «Y mandar mensajes á los Estados Unidos.» Dice que sucesos de esta índole ocurren siempre que manda el gobierno liberal.

Indica que, hablando ayer con un conservador en la calle de Fernando, estuvieron de acuerdo con que sólo otro hecho ocurrido en Barcelona había tenido la importancia del actual, lo de la quema de los conventos.

Repite que toda la culpa de los recientes sucesos está en la falta de energía del Gobierno.

Habla del acuerdo de los presidentes de las sociedades económicas, excitado á los barceloneses á mantener el orden.

Indica que hay que estudiar con todo detenimiento la situación de Barcelona. Declara con sentimiento que hay catalanes separatistas, como consecuencia de estar desengañados de no haber atendido á reclamaciones en las esferas militares.

Protesta de los gritos subversivos que se han dado en Barcelona. Un senador: Eso se dice en Barcelona. Repite que él, como todos los regionalistas, protesta de los gritos de «Muerá España!»

Indica que en el acto de que el grito de «Viva España!» sea en catalán. El conde de Echaiz: Lo que queremos es que no pueda decirse «Muerá España» en cualquier dialecto que sea.

Cree que los regionalistas es el brazo de unión entre nosotros y vuestro país. Habla de la conexión de la autonomía dada á Cuba. (Protestas.)

Lee el manifiesto de la liga regionalista, y en él dice que se desmiente lo de la exposición á los Estados Unidos y lo de ciertos muertos. «Ea el manifiesto se dice que el orden se mantendrá con la autonomía.

Recuerda las palabras que el concejal señor Cambó dirigió á D. Alfonso cuando su visita á Barcelona, y las que contestó el jefe del Estado. Termina preguntando, que han hecho los gobiernos para cumplir las manifestaciones de D. Alfonso.

El señor ministro de Estado, dice que el ver durante una hora, hablar de la autonomía de Cuba, de la proximidad de Cataluña á la frontera y del regionalismo, piensa una protesta en nombre de toda España (vivas de viva España y aplausos repetidos).

Protesta de muchas de las manifestaciones del marqués. Indica, que el gobierno no conocía con anterioridad, lo que había de ocurrir.

Manifiesta, que los hechos abusivos, tendrán su castigo. «¿Dónde íbamos á ir, si los que están llamados á mantener el honor de España, no pudieran en momentos determinados reivindicar los insultos que recibían á diario?»

Dice que el marqués ha hablado de patriotismo con condiciones. El señor marqués de Camps: Sin condiciones. El ministro de Estado dice que hay que ser español pero sin condiciones.

El Sr. Ferrer y Vidal: Comienza diciendo que se separó del fomento del trabajo porque había dudas de su conducta. Dice que había de españolismo sin distinción. Se siente pesados de haber firmado el concierto del concierto económico desde el momento que se dice que hay catalanistas.

Defiende la actitud de los oficiales del ejército. Censura el himno de Les segadors. Dice que mientras haya un separatista nada se debe conceder, porque sería debilidad manifiesta.

Interrumpen los señores mariano y Navarro Rivero. Dice que la cuestión catalana es una cuestión social grave. Recuerda el veredicto del Tribunal en la causa de los explosivos.

Pide al Gobierno tome medidas de carácter urgente, entre ellas la suspensión de garantías. Pinta las diferencias que existen entre Cuba y Cataluña, existen y han existido. Ruega de nuevo que se reorganicen los partidos monárquicos.

CONGRESO

Sesión del 27 de Noviembre 1905

Todas las tribunas llenas, incluso la diplomática. Muchas señoras en primera fila. Abrose á las tres y cuarenta y cinco, llenándose los escaños.

Preside el marqués de la Vega de Armijo. En el banco azul, los Sres. Montero Ríos, de uniforme, Echeagaray y conde de Romanones. Jurán varios diputados. El Sr. Corominas, promete. El Sr. Montero Ríos sube á la tribuna y dice:

«No hay deber más grande que el de la patria; y en nombre de ella, os pido aprobéis el siguiente proyecto de Ley. Lee el decreto de suspensión de las garantías en la provincia de Barcelona y la capital. (El decreto lo lee con gran energía y voz segura.)

Ruega al presidente reúna al Congreso en secciones para que inmediatamente nombre la comisión y emita el dictamen. El presidente hace la pregunta reglamentaria y el Congreso pasa á reunirse en secciones. Se reanuda á las cuatro y cuarenta. El Sr. Gerona: Sólo por deber sagrado me le-

vanto ha hablar sobre los sucesos de Barcelona. Sopeno que á vosotros os habrá indignado el hecho de la falta de autoridad.

Dice se limitará á dirigir preguntas al gobierno. Pide al gobierno una relación de los sucesos para que se conozcan los hechos.

Añade que sus únicos deseos son que el gobierno lleve la calma á toda España. El Sr. Montero Ríos: Dice el gobierno va á decir la verdad en cumplimiento de su deber.

Desde hace tiempo viene creciendo en Cataluña una aspiración criminal á desgarrar la patria. Esta aspiración viene á producirnos días de luto y de vergüenza.

Ya no podemos tolerarlo más, no como un Gobierno sino como reunión de españoles. La idea de separatismo vivió mucho tiempo al amparo del autonomismo.

Y ya que llega el momento yo debo declararlo y lo declaro; yo soy autonomista. De esa idea separatista solo tiene una exigua minoría.

El Sr. Nocedal: ¿y para esa minoría nos pide la suspensión? El Sr. Montero: La inmensa mayoría de Cataluña es honrada, trabajadora y amante de la Patria.

Dice que al amparo de los catalanistas que fueron al banquete, había algunos elementos perturbadores. El Sr. Soriano: El alcalde de Barcelona.

El Sr. Montero: Yo estoy dispuesto á abandonar el Poder si esta Cámara no me presta su apoyo. No hago de esto conveniencia de partido. Hay en Barcelona dos periódicos que se dedican á crear conflictos, llegando á la calumnias. El acto de los militares es ilícito, legado más allá de donde les mandaba sus deberes. (Muy bien en los republicanos.)

El Sr. Romero Robledo: ¿No había medio para impedirlo? Dice que ni el Gobierno ni sus agentes han tenido debilidad.

Huelga de peluqueros.

Los dueños de los establecimientos de peluquerías, en vista de la unanimidad con que proceden los obreros, han aceptado las bases de trabajo propuestas por sus operarios.

La huelga de peluqueros tiende, pues, á solucionarse. Los maestros que figuran al frente de la Sociedad, se han resistido á conceder las mejoras solicitadas por los operarios; pero se cree que no tardarán en firmar las bases, pues dados los términos en que la cuestión está planteada, les causaría grandes perjuicios su resistencia.

Ayer se trabajó en unas 170 peluquerías. Todas las sociedades obreras del Centro de la calle de Relatores y de la Costanilla de los Angeles, han ofrecido á los huelguistas su apoyo moral y material, y la directiva de la Sociedad de obreros peluqueros ha acordado socorrer á los compañeros que sean detenidos á consecuencia de hechos relacionados con la huelga.

Los huelguistas, hasta el presente, han guardado una actitud pacífica.

Espectáculos para hoy

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las nueve.—El gran galeote.—El susto de la condesa.

COMEDIA.—A las nueve.—La victoria del general.—Las urracas. PRINCESA.—A las ocho y media.—Me gustan todas.—Casa propia.

PRICE.—A las nueve.—La muñeca.—Los quintos. LARA.—(Octavo lunes de abono).—A las ocho y media.—El pan nuestro de cada día.—Al natural (dos actos).—En cuarto creciente.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—La vara de alcalde.—La Fosca.—La mazorca roja.—El ilustre Recochez.

ESLAVA.—A las ocho y media.—(Compañía Prado Chico).—El capote de paseo.—La peseta enfermita.—Bibliotecas populares.—El amigo del alma.

COMICO.—A las ocho y media.—Las granadinas.—Las marimotas.—San Juan de Luz.—El arte de ser bonitos.

Insp. del FOMENTO NAVAL, San Sebastián 19.

Generadores BELLEVILLE

ACTUALMENTE EN SERVICIO (MARZO 1905)

EN BUQUES DE ALTO BORDO

NO COMPRENDIENDO las instalaciones en construcción ó en montaje

Table with 2 columns: Ship Name and Horsepower. Includes Marina, Militar Francesa, Real Ingelsa, Imperial Rusa, Imperial Japonesa, Imperial Austriaca, Real Italiana, Militar Chilena, Militar Argentina, Compañía de las Mensajerías Marítimas, Compañía de los Caminos de Hierro del Geste, Compañía General Transatlántica.

Total de aplicaciones en servicio. 1.939.660 caballos.

S. te A. me des Etablissements Delaunay Belleville

Capital, SIX millions de francs.

Talleres y Astilleros del "Ermitage", Saint-Denis (Seine) Francia

Dirección telegráfica: BELLEVILLE, Saint-Denis-sur-Seine

Agente comercial en España: Sr. D. Emmanuel Ges, Paseo de Colón, núm. 17.

BARCELONA

ENVIO FRANCO DE INFORMES GENERALES.—ESTUDIO GRATUITO DE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

INFORMACIÓN POLITICA

La ponencia de la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de pesca final se ha dirigido particularmente á varios Ayuntamientos, pidiéndoles infor-

# Orantina Morant

## ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 132 metros de largo por 23 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y caldera de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas. Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

## Diario de la Marina

Año XXXV Admón San Bernardo 19 Dos ediciones

### IMPRESIONES

Tipografía

FOMENTO NAVAL San Bernardo, 19 MADRID

### POLÍTICA

UN AÑO	18	20	60	70
SEMI-ANUAL	9	10	30	35
TRIMESTRAL	4,50	5	15	17,50
QUINCE DIAS	1,50	1,75	5	5,75

En Madrid, Provincias, Unión Postal, Asia y América.

### Ecos navales

### Pasatiempos

## Viuda é Hijos de J. Barreras, Ingenieros

Constructores de vapores y lanchas para la pesca con motores de vapor, de petróleo, de gasolina ó de alcohol.

Máquinas y calderas para la Marina

Agentes generales en España, de Plenty & Son Ltd. Newbury.

Más de 100 vapores trabajan en España actualmente con maquinarias de esta Casa.

### ASTILLEROS

Talleres mecánicos de construcción

Instalación completa de fábricas de conservas y de envases metálicos. Construcción de máquinas y aparatos, los más perfectos y prácticos para estas industrias.

Numerosas instalaciones funcionando en España y Portugal. Se envían presupuestos, planos y especificaciones al solicitante.

## Consignaciones, comisiones y representaciones

nacionales y extranjeras

## Joaquín López Pérez

Calle de Gerona, número 6.—ALMERÍA

Consignaciones de buques Representación de maquinaria. Carbones y manufacturas Comisión de frutos del país Reclamaciones judiciales gratuitas á los clientes Agentes en toda la provincia

Inimitable para combatir el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, HEMICRANEAS Y NEURALGIAS

Una dosis, 0,25.—Caja con diez dosis, dos pesetas.—(Va por correo).

DE VENTA.—Madrid, principales farmacias; Barcelona, Rambla de las Flores, 4; Bilbao, Barandiarán y C.; Alicante, Mayor, 23 y 25; Avila, Sres. Guerras Madrigal; Toledo, Plaza de Zocodover, 43; Alcaete, Mayor, 3; Cartagena, Duque, 20; Palencia, Mayor, 144; Portugalete (Bilbao), Santa María, 12; Reinosa, Mayor, 33; Murcia, San Bartolomé, 10; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Santander, San Francisco, 24; Logroño, Mercado, 21; Oviedo, Uria, 16; Valencia, Droguería de San Antonio.

## COMPANÍA ANÓNIMA DE PLACENCIA DE LAS ARMAS

### Sucursal de la de Vickers, Sons & Maxim, Ltd, de Londres

Fábrica en la Villa de Placencia (Guipúzcoa).

En esta fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc, de los sistemas que son propiedad de la Casa Vickers y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ejecutan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automoviles, etc

Para informes pueden dirigirse á la

Dirección Gerencial—Montalbán, 3, Madrid.

ó á la Fábrica—Placencia de las Armas (Guipúzcoa).



### Liquidación de todas las existencias

#### GRANDES REBAJAS

- Aparatos eléctricos.
- Araba.
- Porcelana.
- Bronces.
- Figuras.
- Muebles.
- Columnas.
- Cristalerías.
- Vajillas.
- Batería de cocina.
- Esencias.
- Agua de Colonias.
- Navajas.
- Cuchillos.
- Cubiertos.
- Pelotas.
- Cartas.
- Portamonedas.
- Tarjetas.
- Boquillas Espuma.
- Boquillas Ambar.
- Pendientes.
- Pulseras.
- Agujas para sombrero.
- Imperdibles.
- Cepillos, todas clases.
- Escritorios.
- Tinteros.
- Termómetros.
- Platos de colgar.

10.000 Devocionarios y otros mil artículos. Preciados, 34 y Carmen, 43.

Tiendas

### Guerra Hispano-Americana

COLECCIÓN DE DOCUMENTOS

REFERENTES Á LA

### ESCUADRA DE OPERACIONES DE LAS ANTILLAS

Ordenado por el Vicealmirante

### Don Pascual Cervera y Topete

Acaba de ponerse á la venta la cuarta edición de este libro, que de modo tan completo hace luz en el proceso de la pérdida de nuestro imperio colonial.

PRECIO:

- Al público..... 1 peseta
- A nuestros suscriptores..... 0,50
- A los socios de la Junta de Fomento Naval..... Gratis

Los pedidos á la Administración de este periódico.

## Biblioteca Marítima Nacional

### Santa Pola (Alicante)

Publica y remite periódicamente 4.000 hojas-catálogos, que llevan en su primera cara noticias y precios de las obras que nos faciliten para la venta, y en la segunda, toda clase de anuncios con arreglo á tarifa, que se manda á quien la pida.

Se invita á los autores y editores á que faciliten datos para la inclusión de sus obras y condiciones de venta.

### Centro de propaganda

y venta de obras y revistas nacionales y extranjeras que se relacionan con el mar y sus industrias.

Estrada y Agacino.—La telegrafía sin hilos, segunda edición. Lleva un nuevo capítulo con lo referente á los últimos adelantos de los sistemas alemanes y norteamericanos; un apéndice con todas las estaciones costeras é instaladas en buques de guerra y mercantes en Agosto de 1905. 500 páginas de texto y 200 grabados, ocho pesetas.

Rodríguez Martín (Manuel).—Mares territoriales. Estudio de derecho internacional referente á la extensión de las aguas jurisdiccionales, sobre el buen empleo de las artes de arrastre en aguas libres. Obra de gran actualidad. Lleva juicios y críticas sobre la manera de tratar este asunto por el autor, que suscriben Generales y Jefes de la Armada, Académicos y Catedráticos de Derecho Marítimo Internacional. Un tomo, en cuarto, cuatro pesetas.

Este Centro se encarga de servir cuantas publicaciones se le pidan, en iguales ó más ventajosas condiciones que los establecimientos de mayor crédito, nacionales y extranjeros. Por los convenios especiales que esta Casa tiene con muchos autores y editores, facilitará á plazos, sin aumento de precio, la mayoría de las obras que anuncia.

Los pedidos deben mandarse acompañados de su importe en sobre-monedero, valores declarados, sellos de correo ó letras de fácil cobro al Director de la «Biblioteca Marítima Nacional».

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

### LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Des salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIRON Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE Y BURDEOS.

Se admite carga á floce corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, Consignatario.

### CUENTOS HISTÓRICOS

Recuerdos de la primera campaña de Cuba, 1868-78, por D. Ramón Domingo de Ibarra, Coronel de Estado Mayor.

Un tomo de 134 páginas.—Su precio 2 pesetas 50 céntimos.—Los pocos ejemplares que hay para la venta pueden pedirse al Coronel don Manuel Díaz y Rodríguez, en la Inspección de las Comisiones liquidadoras del Ejército. CALLE DEL BARQUILLO

## Compañía Transatlántica.

### Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de Cuba y Méjico.

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, á Isla de Santo Domingo.

### Línea de New-York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico, se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupao, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea de Canarias.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### Línea de Fernando Poo.

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### Línea de Tanger.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

### Avisos importantes.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

### ANTIGUA CLÍNICA

## Dr. Morales.

Sífilis.—Venéreo.—Impotencia. Consulta, de dos á cinco.

CARRETAS, 39.

**ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE 1906**  
Pequeña Enciclopedia popular. Vida Práctica  
Un tomo de 600 p., 1000 figs. y mapas en colores  
Es ameno é instructivo  
CONVIENE A TODO EL MUNDO  
INTERESA A TODO EL MUNDO  
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO

REGALOS  
solicitados entre los compradores.  
Participación gratuita en el sorteo de la Lotería de Navidad n.º 14.234  
En el tomo 2 Pesetas  
En el tomo 3 Pesetas